

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
UNA PUESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc. financiados...
ADMINISTRACION, Factor, 7

AÑO XLVI. NUM. 13568

Madrid Domingo 31 de Marzo de 1895

OFICINAS: FACTOR 7

INSULTO

¡Vete a paseo pindongo!
¡Por qué motivo, Ramón?
Porque no usas el jabón
de los príncipes del Congo.
Victor Valster, 4, place de l'Opera, 4, París.

PETROLEO

Marcos LEON. Luz brillante. Retaja de precios. Lata
13 pesetas, 4 domicilio. — HORTALEZA num. 15.

VINO CALATRAVA NATURAL
Argemosa, tónico, reconstituyente. De venta M. Garza,
Capellanes, 1, y principales farmacias.

CLASICO.—POR NO PODERLO ATENDER SU
Domicilio, se trasporta café bueno y cónico de Ma-
drid. Razón, café del Pasaño, Montero, 35.

EN NOVEDADES

para la presente edición, estamos seguros que nin-
guna otra casa presentará tan abundante y variado
surtido como la del Sr. Matesanz, Postas, 7,
y 11; tanto en lanas y sedas de alta fantasía, co-
mo en toda clase de confecciones. Acosmujamos á
nuestras lectoras, no dejen de visitar tan impor-
tante casa.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA

LA GUERRA
DE

MINDANAO

No todo han de ser duelos y tristezas
para esta pobre España, tan combatida
hace tiempo por la desgracia.

Fatigada ya la pluma de relatar de-
astres, muévete hoy reuocada al dar
cuenta de la gratísima noticia que el telé-
grafo ha comunicado anunciando la ter-
minación de la campaña de Mindanao.

El combate de Marahuit, hecho el va-
de nuestras tropas ha hecho reverde-
cer legendarios laureles, nos asegura
la posesión de la Gran Laguna, y afianza
de un modo, al parecer definitivo, la so-
beranía de España en el mismo corazón
de la isla y en el principal foco de los
rebeldes.

Hé aquí el telegrama oficial dando no-
ticia de tan importante suceso:

MANILA 30 MARZO.
(Recibido á las siete de la tarde.)
General encargado del despacho á mi-
nistros de Ultramar y Guerra:

Marahuit 13 marzo.
A las operaciones sobre Marahuit me
han acompañado datos y sueltos de es-
te territorio, y además de los cuatro del
Sur que con parte de sus huestes forman
parte del ejército. Desde la ocupación de
este punto no cesan las presentaciones de
reguleros de Lanao y Moraiko, y se me
nuncia muchos más: según todos los in-
dicios, puede darse la guerra por termi-
nada, hisonjeándose poder muy en breve
felicitarse por ello al gobierno; me ocupo
en construcción campamento atrinche-
rado, aprovisionamiento de este nuevo pue-
blo, instalación de camarines y grada para
armar lanchas próximas á llegar y bo-
tarlas al agua; siguen estudios ferro-
carril, cuyo material móvil está ya en
Ugau.—Blanco.

Nosotros al congratularnos del éxito
feliz de una campaña tan reñida y pro-
longada como la de Mindanao, enviamos
nuestra felicitación más cordial y entusi-
asta al ilustre general Blanco, como así
mismo al intrépido y sufrido ejército de
operaciones.

Y al mismo tiempo, con el corazón
lleno de la más amarga tristeza, dedica-
mos un recuerdo de admiración y de gra-
titud á todos los valientes que en la em-
presa han sucumbido, dando el tributo de
su preciosa sangre á la patria.

SENADO

FINAL DE LA SESIÓN DE AYER.

Prosigue su rectificación el general
Martínez Campos.

Desde hace años, dice, vienen algunos
periódicos tratando cuestiones del ejér-
cito.

No tengo animadversión para la prensa.
Para una vez que me haya censurado,
me ha elogiado ciento.

No toda la prensa, sino una pequeña
parte, ha creado muchas dificultades.

Siendo ministro de la Guerra, no tenía
otro resorte que apelar al fiscal para que
denunciase tal ó cual periódico.

A favor de estas deficiencias se au-
mentaron las dificultades que creaba la
prensa, hasta la aplicación del Código
de justicia militar, cuyo artículo 7.º ha-
bla de los delitos contra colectividades,
llamándolos á la jurisdicción militar.

Se suscitaban competencias, y fué pre-
ciso que vinieran á Madrid capitanes ge-
nerales á batirse con los periodistas.

Las autoridades militares estaban in-
defensas y el art. 7.º en desuso.

Todos los que hemos pasado por ese
banco azul, hemos sido débiles.

El Sr. Martínez del Campo
(magistrado del Tribunal Supremo): Pido
la palabra.

El señor general Martínez Cam-
pos: No he sido yo quien ahora ha apli-
cado el art. 7.º. Ha sido el general Ber-
múdez Reina quien ha mandado instruir
las sumarias contra los periodistas.

Más vale no leer un artículo de *El Re-
sumen*, como me proponía. Lo que con-
tiene sólo puede decirlo un loco ó un ne-
cio.

Yo les dije á los oficiales que eso no les
ofendía. Venía de muy bajo para llegar
tan alto.

¿Qué quería el Sr. González que hicie-
ran los oficiales, ofendidos en su honra y
llamados cobardes?

Jóvenes de sangre caliente, atacados
en su honor, quiere S. S. que estén en el
seguro?

Parece increíble que el Sr. González,
hombre de justicia y de tan relevantes
condiciones, no conociera que hizo mal el
primer día que habló del asunto.

El Sr. González: Eso toca á los tri-
bunales y á la opinión.

El señor general Martínez Cam-
pos: La opinión estuvo al lado de los
oficiales. (Murmullos.)

La justicia militar ha procedido en se-
gunda y ha hecho lo que ha podido ha-
cer.

Para los militares hay jurisdicción ci-
vil y militar.

Me ofrecí al gobierno para ver si con-
tinuaba el Sr. Sagasta en el poder. Tenía

mucho interés en que el partido liberal
legalizara la situación económica.

Nadie era yo para imponer condiciones
al Sr. Sagasta. Si alguien se lo ha dicho
á S. S. ha mentado. Nadie me ha dicho
que el art. 7.º no estaba en vigor. Como
autoridad judicial, ni gobierno ni nadie
puede impedir que aplique el art. 7.º. Yo
no reconozco más superior que el Consejo
Supremo de la Guerra.

Yo les dije á los oficiales: Espero que
los sucesos no se repetirán; pero si surge
nueva reunión tumultuaria, allí iré yo,
no con cañones, ni con caballos, ni con
fusiles, sino solo con mi persona, y si estos
tres entorchados no se respetan, mataré
para que me maten.

Yo dije al Sr. Sagasta que debía conti-
nuar en el poder para que no se dijera
que caía el gobierno ante un motín.

¿Por qué se fué? Eso díjalo el Consejo
de señores ministros dimisionarios.

No soy fideicomisario; soy un soldado
dispuesto á servir á todos los gobiernos
de S. M.

Siempre he cumplido mi deber de sol-
dado; siempre lo cumpliré.

Retiré mi proposición por estar consul-
tado el Consejo Supremo. Será obedecido
por el ejército.

Yo no renuncio á sostener mi tesis;
pero me voy á Cuba dentro de tres ó
cuatro días, y estas Cortes desaparecerán
cuando se legalice la situación económica.

El Sr. Groizard: Siempre he profesado
la idea de que á la ley se debe entero
culto; pero hay demostraciones que
pueden hacerse con silencios patrióticos.

Ha preguntado el Sr. González por qué
se ha marchado el anterior gobierno, en
vez de preguntar por qué ha venido el
gobierno conservador. Eso han hecho sus
amigos en otra parte, y S. S. prefiere ti-
rarnos de la lengua.

La crisis ha tenido muchos factores, y
en nombre del partido liberal sólo puede
hablar autoritadamente en el Congreso
su ilustre jefe.

Demostrará que el partido liberal ha
salido de la crisis con más prestigio por
las condiciones en que el gobierno dimi-
tió, y por haberse negado á continuar en
el poder.

Por primera vez he oído esta tarde
que la dimisión del general Bermúdez
Reina se debía á la fialdad de un mi-
nistro. Ese pequeño motivo no se expuso
al Consejo de ministros.

Nos encontramos con los sucesos y con
la dimisión, y sin dudar de los grandes
servicios á la patria prestados por el ge-
neral Bermúdez Reina, tratamos de ad-
mitirla ó no. Aseguró el ministro de la
Guerra que el orden material no corría
peligro, y no podía negarse la perturba-
ción moral que existía.

Se habló del patriótico ofrecimiento
del general Martínez Campos, cuyo nom-
bre es una garantía inmensa.

Mostró el general López Domínguez
el firme propósito de no ser ministro de
la Guerra si el general Bermúdez Reina
dejaba de ser capitán general, y enton-
ces, oyendo al Sr. López Domínguez que
el orden no peligraba, acordamos todos
presentar la dimisión.

Conocido el desigmo de S. M. de que
fuésemos consultados para seguir en el
gobierno, en vista de los obstáculos y de
los inconvenientes que había, manifesta-
mos al Sr. Sagasta que no podíamos ofre-
cerle al efecto nuestro concurso.

El discurso de esta tarde del general

Martínez Campos será, á despecho de su
señoría, una condición impuesta al actual
gobierno y á los que le sigan para el ejer-
cicio del poder.

El señor marqués de la Valdavia:
Muy bien.

El señor marqués de Aguilar de
Campó: Muy mal. Pido la palabra
para explicar esta insurrección.

El Sr. Groizard: El gobierno anterior
no ha dejado de hacer en Cuba lo
que debía para mantener la integridad
de la patria.

El señor general Martínez Cam-
pos: Si tanto pesa mi opinión sobre este
gobierno, ¿por qué no pesó de igual modo
cuando se le dió al Sr. Sagasta delante de
su señoría?

El Sr. Groizard: Siento mucho que
S. S. no haya oído mi discurso.

El general Martínez Campos:
Pues entonces ruego al señor presidente
que me reserve la palabra.

El Sr. Martínez del Campo: No
puede haber en un Estado privilegios y
prestigios de una clase contra otra.

Es menester en primer término, en es-
tos tiempos, mantener el prestigio de to-
das las instituciones militares, civiles ó
eclesiásticas sin levantar á unas á costa
de las otras.

Cuando el general Martínez Campos
decía que la ofensa venía de abajo y no
llegaba á lo alto, creí que pudiera refe-
rirse al Tribunal Supremo, superior y
fuente de todas las jurisdicciones.

El general Martínez Campos:
No me refería al Tribunal Supremo, sino
al periodista autor del artículo.

El Sr. Martínez del Campo: Yo
me duelo de que S. S., sin intención, fór-
mule un día y otro censuras, que si en
otros están mal, en S. S. están peor.

Como cuestión principal late aquí la
cuestión de las jurisdicciones.

Vamos por un camino en que llegará
día de ver la jurisdicción ordinaria con-
vertida en excepcional.

Sustraer á la prensa de la legislación
especial para someterla al derecho com-
ún, representa un verdadero progreso.

No creo tarea fácil señalar los límites
de las jurisdicciones.

Los delitos de la prensa no deben ir, á
mi juicio, á la jurisdicción militar en
condiciones normales.

Es menester una ley de jurisdicciones
que las armonice.

El señor ministro de Estado justifi-
ca la ausencia del señor presidente del
Consejo, por atender al debate en la otra
Cámara, y dice que el discurso del señor
Cánovas al hacer la presentación del go-
bierno y el del Sr. Groizard, contienen
las explicaciones que pueden darse res-
pecto á la crisis y su solución.

Respecto á Cuba, dice que el gobierno
ha reflejado ante el Parlamento las opi-
niones que allí predominan.

Aconseja á todos la debida prudencia
en vista de que la situación del gobierno
ante las Cortes no es normal.

Se suspende el debate á las siete y
treinta y cinco minutos.

Se está imprimiendo por cuenta del
ministerio de Fomento, la Memoria del
catedrático D. Casildo de Azórate, sobre
la enfermedad de los naranjos.

El ilustrado profesor del instituto agri-
cola de Alfonso XII, recomienda el uso
de una especie de petróleo llamado Pitte-
leina, que ha dado buenos resultados en
las granjas de Portici y Messina.

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Disolución del Parlamento.
Lisboa 30, 4'25 t.

El *Diario Oficial* publica los decretos
disolviendo el Parlamento sin fijar la fe-
cha de las futuras elecciones.

También publica las nuevas leyes elec-
torales y de incompatibilidades.—*Silva*.

NACIONALES

En libertad.—Banquetes.
Barcelona 30, 10 m.

Conforme anticipé, previo informe del
auditor de guerra, acaban de ser puestos
en libertad provisional los redactores de
La Autonomía, de Reus.

Hay el pensamiento de obsequiarles
con un banquete.

Los catedráticos de la Universidad y
del Instituto obsequiarán mañana con un
banquete al gobernador civil, Sr. Larro-
ca.—*Figuerola*.

Socorros.—Desgracia.
Barcelona 30, 2 t.

En el barrio marítimo de la Barcelo-
neta se celebrará una reunión para arbi-
trar recursos con destino á las familias
de los naufragos del *Reina Regente*.

Un sillero preparaba esta mañana una
olla de barniz, cuando de repente se in-
flamaron los ingredientes y prendió la
llama en los vestidos.

Se causó gravísimas quemaduras, fa-
llecendo en medio de horribles tormen-
tos.—*Figuerola*.

Varias noticias.
Barcelona 30, 2 t.

El nombramiento del Sr. Sánchez de
Toledo para gobernador civil, ha produ-
cido muy buen efecto en la opinión pú-
blica.

El alcalde dimiteante ha hecho entrega
de la alcaldía al primer teniente.

Continúan presos los redactores del
periódico *La Autonomía*, de Reus.

Se asegura que pronto serán puestos
en libertad.—*Figuerola*.

Inauguración.—Viaje peligroso.
Bilbao 30, 6'45 t.

Hay se ha inaugurado, con asistencia
de las autoridades, el ferrocarril de Bi-
lbao á Begoña.

Hay llegado á este puerto el vapor
Santurce, propiedad de unos armadores
bilbaínos.

En la travesía sufrió dos horrosos
temporales, en los que perdió las chimeneas,
un bote y otros objetos, sufriendo
además grandes averías.

El barco se salvó de un naufragio gra-
cias á la pericia de su capitán el señor
Bastegueta.—*Coll*.

De viaje.
Málaga 30, 3'30 t.

En el tren del Mediodía salió hoy de
incógnito para Madrid el príncipe Enri-
que de Battenberg, yerno de la reina de
Inglaterra.

Le despidió el cónsul de su nación.

También ha salido el marqués de Gua-
diaro, que va á Madrid á gestionar la re-
solución favorable del asunto relativo al
registro fiscal.

Le despidió la directiva de la Liga de
contribuyentes, la cámara de Comercio y
muchas personas importantes.

Lo acompaña el director de *La Izquierda
Liberal*, D. Joaquín Madroff.—
Barba.

Dos asfixiados.
Murcia 30, 1 t.

Acaba de ocurrir una desgracia en este
correcional.

Dentro del patio del mismo existe una
balsa de agua, y próximo está el registro
á donde se baja para cerrar y abrir
los conductos.

Un preso bajó para abrir el desagüe,
muriendo asfixiado. Otro preso, al notar
que aquel tardaba, bajó también, falle-
ciendo igualmente asfixiado. Un tercer
estuvo en peligro de morir.

La causa de estas desgracias se deben
á las filtraciones de gases de los retretes.

El juez de instrucción se ha personado
en el correcional.

Los cadáveres han sido extraídos.—
Frutos.

DE LA AGENCIA FABRA

París 30.
El presidente de la república, Sr. Félix
Faure, ha presidido el Consejo de mi-
nistros celebrado en la mañana de hoy.

Londres 30.
El Sr. Rosebery ha venido en la ma-
ñana de hoy para presidir el Consejo de
ministros.

Asegúrase que en él se han tratado al-
gunos asuntos de carácter internacional.

Berlin 30.
La comisión parlamentaria que estudia
de en el proyecto contra las maquinacio-
nes subversivas, ha adoptado dicho pro-
yecto con algunas modificaciones intro-
ducidas en su segunda lectura.

El Sr. Bucka, diputado conservador,
será nombrado ponente.

París 30.
Un despacho de Tánger, dirigido al
Journal des Debats, anuncia que el go-
bierno marroquí ha adquirido de nuevo
los establecimientos de la compañía in-
glesa de Cabo Juby, en la cantidad de
1.250.000 francos.

Londres 30.
Asegúrase que el gabinete ha elegido
al Sr. William Gully como candidato á
la presidencia de la Cámara de los Co-
munes.

Londres 30.
A la edad de setenta y cuatro años ha
fallecido en esta capital el almirante
Beauchamp Paget Seyn, barón de Al-
cester, que tanto se señaló en el mando
de las escuadras europeas en 1880, al ve-
rificarse la demostración naval contra
Turquía y en las operaciones militares
de Egipto dos años más tarde.

El Parlamento le había asignado una
pensión de 25.000 libras esterlinas.—
Coll.

EL "REINA REGENTE,"

POR TELEGRAFO

Málaga 30, 2'30 t.

El vapor *Cuervana*, llegado esta ma-
ñana, ha traído desde Almería un bote de
los que sirven á los marineros de los bu-
ques de guerra para sentarse á las mesas
del rancho.

mas que la niñera se cuidaba del niño, ella,
yue todas las noches jugaba alegremente con
él, permanecía entonces delante de su hijo en
actitud estúpida, sobrecoigida por la impresión
que le producía el pensamiento de su cómplice.

Al otro día y siguientes esperó con febril
impaciencia la visita que Montenervio les ha-
cía seguramente.

Al cabo de una semana Gaetano se decidió á
ir á Jony-en-Josas. Esta primera visita versó
sobre cosas nimias é insignificantes, y Leonida
tuvo algunos días de tranquilidad. Pero la se-
mana siguiente, estando Helier en París, adon-
de iba ya cotidianamente, se paseaba la joven
llevando á su hijo de la mano, se encontró
frente á Montenervio, que le dijo antes de sa-
ludarla:

—Me encanta encontraros sola: he visto al
tonde apearse en la estación de San Lázaro,
an atolondrado como un colegial que va á ha-
cer novillos.

Leonida comprendió al momento que venía
á luchar, y esto le devolvió su energía, porque
que le acordaba era la incertidumbre.

—No podéis venir más oportunamente, por-
que tengo necesidad de hablaros.

Montenervio se inclinó y cogió la mano del
niño. Instintivamente Leonida quiso colocarlo
detrás de ella, como si hubiese tenido miedo de
quel simple contacto; pero Montenervio lo le-
vantó bruscamente y le miró los ojos. El joven
Arthur de Saint-Hermond le echó las manos á
la cara y le arañó ligeramente.

—Escusadle.—dijo Leonida con insegura
voz.

Montenervio sonrió tranquilamente, dejó el
niño en el suelo, y dijo:

—Un hermoso tigreillo, como su madre.

—Como no os conocía...

—Ya aprenderá á conocerme, y espero que
se considerará como un buen amigo.

Leonida cogió á su hijo de la mano y se di-
rigió hacia la casa, como si tuviera prisa de
eparar al niño de Montenervio.

A mitad del camino encontraron á la niñera
e Arthur, que se lo llevó.

Entonces se encontraron frente á frente.

—¿Podemos hablar con toda seguridad, se-
ñora?

Leonida no respondió, pero se dirigió á un
bosco cubierto de bálago, situado en el par-
que á quinientos ó seiscientos metros de la
casa.

tes de entrar en la única pieza del pequeño
pabellón rústico.

Montenervio la seguía sonriente y tran-
quilo en apariencia. Al cabo de un instante de si-
lencio, dijo él con afectuoso tono:

—Veo con la mayor alegría, querida niña,
que eres completamente dichosa.

Ella no se atrevió á contestar, preguntán-
dose si mentía ó si era sincero.

El continuó en el mismo tono:

—Soy tanto más dichoso, cuanto que sin
presunción puedo creerás que me debes en gran
parte tu dicha. No creas, por tanto, que soy
exigente si reclamo mi parte en ella. Tu espo-
so me ha acogido muy cariñosamente; tu hijo
ha sido menos afectuoso; pero á esa edad no se
puede saber... y tú, Leonida, estoy seguro de
que me has reservado un lugar en tu corazón,
no el que yo ambicionaba; pero, en fin, el que
en tu sabiduría has creído que debías reser-
varme. Y como nada ha cambiado, acabaré por
considerarme también como el más dichoso de
los hombres: la amistad de una mujer como
tú, porque creo que no olvidarás habérmela
prometido, vale tanto como el más apasionado
amor.

Hablaba sencillamente sin el más pequeño
asomo de burla.

—¿Eres sincero, Gaetano?

—No tengo motivo para no serlo.

Y cogiéndole la mano, se la estrechó, incli-
nándose respetuosamente.

—Es que si quisieras sinceramente ser mi
amigo, yo sería tu amiga, yo también, y muy
leal.

—¿Por qué has de dudar de mí? ¿Te he in-
quietado durante tres años, en que has saboreado
libremente tu triunfo?

—Si quieres que te considere como mi ami-
go, Gaetano, ayúdame á reparar el mal que
he hecho, que hemos hecho los dos en un mo-
mento de locura; devuélveme esas dos pobres
niñas...

Una de las caras tiene una chapita... dice: Rancho 7.

Tiene los pies de hierro galvanizado. Le encontraron unos pescadores cerca de la isla Alborán...

Almería 30. 3. 1901.

El comandante de Marina ha remitido por el vapor Cierana, al capitán general de Cádiz...

Entre las muchas personas que han examinado el banco figura el padre de uno de los naufragos. Herrera.

El cuerpo de Sanidad de la armada, y muy especialmente los individuos de él estacionados en Ferrol...

El primer batallón de infantería de marina, destinado en Cartagena, ha solicitado que se le destine a la campaña de Juba...

La ciudad de Cartagena, toda la población en masa, se dispone a tributar una cariñosa y entusiasta despedida a las tropas de infantería de marina...

Atendiendo a reiteradas súplicas del numeroso público que frecuenta el teatro Salava, la empresa del mismo ha dispuesto poner todas las noches la aplaudida zarzuela...

Mañana se verificará en el Salón Romero el gran concierto extraordinario a beneficio del bajo cantante del teatro Real Sr. Ponsini...

La fiesta dado el objeto a que se destina y las personas que en la misma toman parte, ofrece estar concurrísimas.

El general Martínez Campos, hablando anoche con algunos amigos, decía que tenía grandes esperanzas en que la insurrección de Cuba no durará mucho...

El vapor correo francés Lafayette, procedente de Veracruz y Habana, ha llegado a Coruña el 30 del actual...

El ministro de Fomento Sr. Bosch y Fustagueras, ha sido complementado por el doctor de profesores del Instituto del Cardenal Cisneros...

Los diputados y ex diputados de la provincia de Tarragona, sin distinción de color político, obsequiarán el lunes con un banquete en Lhardy...

Varios diputados cubanos han acordado obsequiar con un banquete al general Suárez Valdés...

SUCESOS. En la calle de los Reyes, 12, comercio, se descubrió ayer un robo de ropas.

Como presenta autora fué detenida la criada María Isidoro.

Otro robo de efectos se cometió en la calle de Santa Engracia, 76, piso 4.º, pero no fué detenido nadie.

Un incendio de escasa importancia, por fortuna, se declaró anoche en las habitaciones del señor conde de Revillagigedo...

Una pobre vendedora de periódicos sintióse enferma en la calle de Cedaceos, falleciendo a poco de ingresar en la casa de socorro del distrito del Congreso.

ESLAVA. Dos escritores malagueños, que ya han obtenido en otra ocasión éxitos teatrales en esta corte, estrenaron anoche en este teatro una zarzuelita en un acto titulada El paraguas.

Al libro de los Sres. Urbano Carrere y Agustín Ponce ha puesto música el novel compositor D. Joaquín Gnetá...

En el argumento de El paraguas se basa un qué pro quo, y en el diálogo usan repetidamente los autores del equívoco y el retruqueo...

La música, de corte agradable, tiene varios números muy bien instrumentados, y entre ellos un dúo, que debió repetirse, pues el público así lo pidió.

La obra pasó, a pesar de las impacientes de parte del público, y al final, entre aplausos y protestas, dijo Pinedo los nombres de los autores, que no salieron a escena por no hallarse en el teatro.

En la ejemplación sobresalió Pinedo, como siempre; y la señorita Brú, que muy guapa y muy en su papel de niña enamorada y pegajosa, fué aplaudida...

La señora Sabater y las señoritas Placer y Montilla estuvieron muy bien.

Con alguna modificación que en la armadura hagan los autores a El paraguas, quedará una zarzuelita muy entretenida.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: ULTRAMAR.—Ley concediendo un crédito extraordinario al presupuesto vigente en Cuba...

GUERRA.—Real orden anunciando la provisión, por medio de oposición, de varias plazas vacantes de médicos segundos de Sanidad militar.

LA MEMORIA DE ZORRILLA. El Liberal publica el siguiente expresivo telegrama de Valladolid: Verdaderamente avergonzado, como hijo de Valladolid, como paisano del insigne cantor de las tradiciones nacionales...

Este Ayuntamiento acaba de tomar un acuerdo en su sesión, en que se discuten los presupuestos para 1895-96.

El acuerdo consiste en retirar a la viuda del poeta Zorrilla la pensión de tres mil pesetas que le había concedido.

Mañana, cuando el vecindario conozca esta medida salvadora de la Hacienda municipal, se indignará justamente.

Este acuerdo se ha tomado cuando iban a trasladarse con inusitada pompa los restos mortales del insigne poeta al cementerio de Valladolid...

que su cuerpo fuera entregado al Ayuntamiento de esta capital, para que él lo diera tierra en su composante.

Así estima la excelentísima corporación a las glorias vailletanas.

Pues bien; dícese que a consecuencia de este acuerdo, el lunes próximo dimiñará la comisión encargada de organizar la solemnidad de la traslación de los restos.

Cabe, pues, la posibilidad de que la traslación no se verifique.

La prensa local formulará su protesta, con inusitada energía, de tan vergonzoso acuerdo.

TEATRO REAL. El martes próximo se verificará una función extraordinaria a beneficio de los empleados de contaduría.

Se cantará Gioconda, por las señoras Tetraxini, Leonardi y Marchesini y los Sres. Manotti, Borgatti, Verdague, Oliver y Magiar.

Los señores abonados que deseen sus localidades, pueden pasar a recogerlas a la contaduría, al precio de abono, hasta el lunes a las diez de la noche, siendo preferido el primero que llegue.

COMPañIA ARRENDATARIA DE TABACOS. Desde el lunes 1.º de abril las horas de oficina para el público en el negocio de banca y acciones serán de once de la mañana a una de la tarde.

Para el giro mutuo y pagos por timbre regirán las mismas que actualmente, ó sean de diez a dos para el primero, y de doce a dos para los segundos.

El Sr. Linao, persistiendo en la defensa de Sevilla, cosera de Guadalquivir, ha celebrado una detenida conferencia con el señor ministro de Fomento, a fin de que se resolviera pronto, sin consideraciones de ninguna clase, cuanto al proyecto de obras se refiere...

La junta de tenientes de alcalde se ha reunido ayer en el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor conde de Peñalver, cambiando en ella impresiones referentes a procurar la rebaja de los artículos de consumo y el cuidado de la vía pública y su policía urbana.

El alcalde presidente, señor conde de Peñalver, antes de ser nombrado por el gobierno de S. M. para el cargo que hoy ocupa, tenía el propósito de hacer un viaje a Asturias, donde asuntos particulares reclamaban su presencia...

En la conferencia y discusión celebrada anoche en el Fomento de las Artes, se acordó elevar una moción a los poderes públicos, para que todos los edificios públicos que hayen de construirse en lo sucesivo por el Estado, la provincia ó el Municipio, se llaven a la ciudad linsal, protegiendo de este modo tan benéfico proyecto, al cual el Fomento de las Artes está dispuesto a prestar su apoyo por todos los medios que estén a su alcance.

Debemos recordar a las clases pasivas que mañana empezará la revista anual que deban pasar ante el contador de la jnta en Madrid, ante los interventores de Hacienda en las capitales de provincia, ante los cónsules de España en el extranjero y ante los alcaldes en los pueblos.

El alcalde saliente señor conde de Romanones, restablecido, antes de su salida del Ayuntamiento, los suprimidos depósitos comerciales para trigos y harinas.

Un fugado del penal de Santofia ha vuelto a fugarse en Orense, desde la sala del juzgado, donde se hallaba prestando declaración. Se llama Celestino Bernardo

Rodríguez, y se halla procesado por el delito de robo.

Navaja en mano salió de la sala de audiencia, ganó las escaleras, salió a la calle, y a todo correr dirigióse hacia el puente Pedrina, pasó a nado el río Bárbara y se internó en una finca.

Un curial que perseguía al preso fugitivo, cayó al río, sin más consecuencia que la mojadura; y un labrador arrojó al criminal una piedra, con tal acierto, que le dió en la cabeza, y debido a esta circunstancia fué capturado por los alguaciles.

En el Instituto de Vacunación, Valverde, 30, se vacuna de la ternera de 2 a 5.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 9.499 pesetas, por imposiciones al 5 y 3 por 100, y se han devuelto por reintegros 8.880 pesetas.

Las clases pasivas de Filipinas, residentes en la Península, y que tienen consignado el cobro de sus haberes por la ordenación de pagos del ministerio de Ultramar llaman, por nuestro conducto, la atención del ministro del ramo, señor Castellano, para que en adelante, y por el Tesoro filipino, se tenga en cuenta en los libramientos de las indicadas clases la depreciación de la moneda mejicana, que por la ley especial monetaria de Ultramar, 11 de octubre de 1837 y real orden aclaratoria, 30 de febrero de 1851, respecto a la moneda de las repúblicas de América, solo puede admitirse por su valor intrínseco...

Ruegan también al señor ministro que por el pronto, ó sea hasta que se comuniquen la orden al Tesoro filipino, se siga con los libramientos ya expedidos por el Tesoro, correspondientes a los meses de marzo y abril próximo, y se siga el mismo procedimiento que con los del Tesoro filipino para las atenciones del personal y material de la dependencia de su cargo, ó sea, indemnizando a las indicadas clases el quebranto de giro y cargándolo después al Tesoro filipino.

La marea arrojó a los arrecifes de isla Verde un hombre ahogado.

Decíase que era un fogonero del Reina Regente.

Las personas que le han visto aseguran que el estado del cadáver y de las ropas que viste demuestran que se trata de un accidente reciente, ajeno al crucero.

Los objetos que conducía el Isla de Luzón, y que se supone pertenecen al Reina Regente, se han depositado en la isla Verde.

Ayer estuvo en Gibraltar la escuadra inglesa, compuesta de cuatro acorazados y cinco cruceros.

LA DISCIPLINA Y UNION DE LOS PARTIDOS

Lo avanzado de la hora en que llegó a esta redacción, el extracto de los últimos incidentes que tuvo el debate entre los Sres. Cánovas y Silveira, hizo que apareciera mutilado aquel final.

Como quiera que en la rectificación del Sr. Cánovas hubo juicios muy dignos de ser tenidos en cuenta sobre el rompimiento, y conceptos de sumo interés relativos al modo de ser de los partidos políticos, consideramos oportuno darlos a conocer a nuestros lectores, tomándolos del Extracto oficial de la Gaceta.

Otros originales que hubiéramos publicado en su lugar, habrían tenido menos importancia que estas ideas del jefe del gobierno sobre organización y vida de nuestras agrupaciones políticas.

Habla el Sr. Cánovas: Yo he dicho que felicitaba a S. S. y felicítala al partido conservador, porque unos y otros entraban en un estado de claridad, en una contienda leal, en una

independencia para unos y otros digna; pero no he dicho en particular que se felicítara al partido conservador por su reparación; tengo la seguridad de que las cuartillas dicen eso. Yo felicito a S. S. y me felicito a mí mismo, hubs de decir en estas frases y con el sentido expuesto.

Como ha de haber aquí ningún género de ofensa ó de desdén que pudiera herir al Sr. Silveira, y mucho más cuando yo expliqué luego la ventaja que había en nuestra separación pública y definitiva, y que consistía precisamente en eso, en la libertad absoluta de nuestros movimientos y en la dignidad recíproca de nuestros actos? Así lo expliqué, y lo expliqué para los unos y para los otros. ¿Por qué? Porque yo venía con el propósito de, que si S. S. lo tenía a bien, como lo ha tenido, nos despidiéramos muy cortosamente, y he puesto de mi parte cuanto he podido para ello, sin dejar de reconocer que tampoco había faltado la cortesía de parte del Sr. Silveira.

Pero no insistamos mucho en esto, que poi lo mismo que son actos que tratándose de personas no insignificantes para la política, aunque haya yo de contarme entre ellas, tienen al cabo mucho de personales, puede parecer excesivo cuando se realiza delante de tanto público y aun delante del país, si se prolonga con exceso y si no se va a la mano en las respectivas declaraciones.

Yo he querido que ante el país, puesto que ante el país ha traído el Sr. Silveira la cuestión, y no lo censuro, ante el país mismo, ya que S. S. declara que nuestros vínculos políticos han quedado rotos, lo hiciéramos al menos con una perfecta cortesía, para proceder y presentarnos como de todo punto extraños de aquí en adelante.

No puedo, sin embargo, dejando esto para siempre aparte, porque, repito, es enojoso hablar tanto de lo que al cabo tiene dentro de sí algo personal; no puedo dejar de examinar muy ligeramente la doctrina de S. S. respecto a los partidos, porque esto importa a todos, y sobre todo; importan, no la teoría, que la teoría todo el mundo la puede examinar sin necesidad de que yo adelante mis propias opiniones, sino los hechos.

El Sr. Silveira, por causa de su juventud y también por exceso de imaginación, que le hace tomar sus apreciaciones como verdades inconcusas y como cosas demostradas en la historia, ha hablado aquí de las dichas del partido moderado cuando se dividió, cuando estalló en su seno aquella tremenda guerra civil que le desgarró por completo y dió lugar a que la revolución lo arrollara todo, comprometiendo el trono mismo.

Cuando el partido moderado organizó la administración española perfectamente, aunque con un molde francés, en 1845; cuando en 1845 creó la moderna Hacienda española; cuando reorganizó, y aun podría decirse que creó el ejército; cuando hizo todos estos grandes é incontestables servicios al país, asegurando más ó menos duramente, pero asegurando al fin el orden público, el partido moderado estuvo todo unido bajo la dirección del general Narváez.

Cuando después empezó por separarse con la bandera de las economías el señor Brav Murillo, y hubo ya que empezar a desterrar a generales moderados, y los hubo que conspiraron contra el jefe del partido, y algunos le lanzaron al sistema restrictivo francés, mientras otros conservaban y mantenían sus ideas conservadoras-liberales; cuando, en una palabra, el partido se dividió de esta manera, aquel partido no hizo ya nada bueno, como no sea en los meses en que todavía, por la fuerza del antiguo partido moderado, pudo regularizar y mejorar bastante Bravo Murillo la Hacienda española.

Y cuando después de este tiempo vino el conde de San Luis, y se puso con su juventud y con sus entusiasmos al frente de las antiguas huestes moderadas, y empezaron los comités conservadores, y las concomitancias con los progresistas, y las relaciones con ellos, y la alianza, por último, que terminó en Vicálvaro,

entonces el partido moderado desapareció, y estuvo a punto de arrastrar a la monarquía. Las diferencias no crearon ni mantuvieron un partido moderado; crearon una anarquía con el nombre de partido moderado, que no hizo ya desde entonces sino la desdicha pública.

Y en cuanto a la unión liberal, ¿de veras el Sr. Silveira cree, cosa que a mí, que pertenecía a ella y que me encontré mezclado en aquellas cuestiones, quizá con exceso por la vehemencia de mi juventud, no se me alcanza, que le aproveché algo el no acabarse de fundir y mantener siempre en su seno aquella división de conservadores y liberales resacaños, como se les llamaba entonces? ¿Cree que no fué ésta la causa de que más tarde se le pudiera acusar de haber pasado cinco años en el poder sin hacer cosa alguna, porque, en efecto, en cinco años no pudo hacer ni siquiera una ley? ¿Cómo había de reformar la administración, según se lo propuso cuando se nombraban aquellas comisiones a las cuales yo mismo pertencí, donde los unos estábamos con nuestro criterio favorable a la legislación de 1845, y los otros venían afeados a las ideas administrativas y al sistema administrativo de 1823, y luchábamos acerbamente, y pasaban días y meses sin que pudiéramos dar un dictamen? ¿Cómo aquello había de ser favorable a la unión liberal?

Permítaseme que rectifique este periodo de la historia que yo he alcanzado, por lo cual no tiene nada de particular que tenga de él algún más puntual conocimiento que el que pueda tener el señor Silveira. Sea como quiera, apelemos al porvenir.

Su señoría no ha negado que ha juzgado con crueldad muchas veces, y si no con crueldad con vehemencia por lo menos ó con ardor al partido liberal por las diferencias económicas que en él se encontraban. Ahora no estamos en el caso de censurarle ni S. S. ni yo, y por mi parte sería una gravísima inconveniencia, que nadie esperara de mí, el que yo viesse sobre ello; pero no ha de serme lícito preguntar, no a los labios de nadie sino a la conciencia de todo el mundo, si es verdad que esas diferencias, si han existido, que quizá no han existido como se piensa, si es verdad que ellas hayan aprovechado a la existencia del partido liberal? No tengo más que decir.

TEATRO ESPAÑOL.

Brillante fué el éxito del beneficio del primer galán del clásico coliseo D. Fernando Díaz de Mendoza.

El papel de colegial del notable drama de Feliú y Codina, La Dolores, lo desempeñó con notable acierto, obteniendo muchos aplausos en las más culminantes escenas.

María Guerrero desempeñó con la perfección de siempre el difícil papel de la protagonista del drama.

La señora Revilla y los Sres. Ferrín y Díaz contribuyeron al buen conjunto.

En el cuarto acto de Don Álvaro volvió Díaz de Mendoza a recibir nutridas ovaciones, que continuaron al terminar el proverbio de Blasco, que interpretó en unión de la señorita Guerrero.

El teatro estaba lleno, y el beneficio fué obsequiado por sus muchos amigos con profusión de regalos.

Plaza de Toros.—El próximo lunes 1.º de abril es el día señalado por los abonos de palcos, andanadas, delanteras, tabloncillos y balconillos de grada, de nuevo de la mañana al anochecer, en el despacho, calle de Sevilla.

Se ha impreso y puesto a la venta la graciosa parodia que bajo el título de Mancha que... mancha, han escrito los Sres. González y Candela, del último drama del Sr. Echegaray.

Esta obra, que continúa representándose en el teatro de la Alhambra con creciente éxito, se habrá estrenado hoy en Badajoz. En Alicante y en otras poblaciones se pondrá también en escena dentro de breves días.

de daros verbalmente la enhorabuena por vuestra felicidad.

Leonida le dió las gracias con balbuciente voz.

Montenervio continuó: He tenido noticias vuestras por mi amigo James. ¿Tendría la bondad de presentarme al conde?

Este que escuchaba a Montenervio disimuladamente, no necesitó que su mujer lo llamase.

—Sois el señor de Montenervio? dijo volviéndose y tendiéndole la mano.

Conservando en la suya la del caballero, sin sospechar que tenía frente a sí a su mayor enemigo, se expresó en estos términos: —Yo soy el verdaderamente dichoso en conoceros. Hace mucho tiempo que oigo hablar de vos a la condesa y a mi cuñado como del mejor más querido, como de un pariente. Espero que tendremos el placer de vernos con frecuencia.

Montenervio respondió con la mayor amabilidad: —Siempre que mi presencia no pueda importaros.

II

Matrimonio feliz.

Al día siguiente al del baile amaneó despejado, con ese sol que anuncia a los parisienenses la llegada de la primavera.

Pero en la habitación que Leonida había elegido para ocultar su dicha todo el tiempo posible, no se había escuchado más ruido a la mitad de la mañana que los gritos de un hermoso niño que jugaba en la terraza, desde donde se veía todo el campo y los bosques.

Su aya le recomendaba a cada paso el silencio, mientras no se abriese la gran ventana del primer piso.

A las once se abrió ésta, apareciendo Leonida con un vestido de encaje y su magnífica cañelea peinada en forma de casco.

Su hijo empezó a gritar dando palmadas, porque le hizo señal para que se callase, porque orría aún.

Aspirado de algunos instantes contempló admiración a su hijo: éste era verdaderamente hermoso, con grandes ojos negros y toda cabellera...

Después volvió al lado de su marido, que orría tranquilamente. v se sentó en actitud insatisfecha.

Recordó su existencia durante los tres años últimos, aquella especie de vida nómade, lejos del mundo, y que solo pudo imponer a su marido por causa de sus duelos y de su delicada situación.

Pero todo esto había concluido: el mundo no se preocupaba ya del drama del Corso rojo y ella misma no necesitaba ya ocultar su maternidad, algo prematura.

Cuando Helier abrió los ojos, vió a Leonida, y cogiéndola la mano la atrajo hacia sí, mientras la llamaba cariñosamente, y por espacio de algunos minutos conversaron con la mayor ternura; ella obediente, melancólica; él sonriente y alegre.

Para prolongar más esta conversación íntima, le alargó los cigarrillos, diciéndole: —Hoy tienes permiso para fumar en mi habitación. ¿Y los periódicos?—preguntó incorporándose.

Ella se los entregó poseída de cierta inquietud: adivinaba que lo primero que buscaría serían los ecos de la sociedad. Tembló al oírle decir: —Oye, hablan de nosotros... «Gran baile ayer en los salones de la duquesa de Zamargo. En ellos se había dado cita toda la colonia americana...» Br... br... «Luz eléctrica...» Bien, bien... ¡Ah! «Destacábase la condesa de Saint-Hermond, deslumbradora, con un traje de damasco color de oro viejo.» ¿Eh? qué tal, mujercita! Yo elegí ese vestido...—El conde de Saint-Hermond, cediendo a las súplicas de sus numerosos amigos, se decidirá al fin, según nos aseguran, a continuar frecuentando la sociedad...»

Helier exclamó colérico: —¡Son insoportable estos periódicos! Ya se lo dije a la duquesa, y en cuanto me haga visible, todo el mundo se ocupará de mí. Apuesto a que antes de ocho días hemos recibido cincuenta invitaciones.

—Y tendremos que aceptarlas, amigo mío—dijo Leonida con resignación,—no podemos vivir siempre como salvajes.

Supo decir esto en tono tan natural, que ella misma quedó admirada.

—¡Diable!—dijo Helier mirando el reloj,—no quisiera almorzar tarde.

—Es verdad—respondió Leonida,—podríamos dar un buen paseo en el bosque.

—No, hoy no—dijo tímidamente el conde.—¿Por qué no me acompañas hoy a París?

—¿Vas hoy a París?

—Sí—respondió él sin mirarla.—He prometido a dos amigos, que me encontré ayer en

casa de la duquesa, verlos hoy en el club. Además, allí vere, sin duda, a Montenervio, que precisamente ha ingresado en el círculo durante nuestra ausencia.

—¡Ah!—murmuró Leonida, experimentando una impresión glacial.—Montenervio! Siempre Montenervio!

—¿Cuánto hubiera deseado hacer desconfiar a su esposo de este hombre terrible que le causaba espanto; prevenirlo contra él, que conocía sus secretos!... Pero comprendió que debía callar si quería que él callase, ya que no le había hecho traición a ella, que le impulsó a cometer un crimen.

—Vamos—le preguntó su marido después de almorzar,—¿decididamente no me acompañas a París?

Leonida se resistió: quería acompañar a su hijo en su paseo por el bosque. Por lo demás, no demostró disgusto. Por la noche tuvo una deliciosa sorpresa. Su Helier volvió a la hora de cenar tan alegre como cariñoso, llevándole una hermosa joya.

Instintivamente empleaba con ella el sistema que siguió con su primera mujer y con todas cuantas habían cometido la locura de amarle. Si hubiera tenido cien amantes a un tiempo, con todas se hubiera mostrado igualmente cariñoso y rendido.

—¿Qué largo me ha parecido el día sin tí, amada mía!

Ella admiraba su alhaja: un hermoso broche de ópalo rodeado de diamantes.

—¿Qué bonito es!—decía.

—¡Oh! eso no vale la pena... Vamos a la mesa, porque me muero de hambre... Ha sido un día de correr en ese París.

—Creía que no ibas más que al círculo.

—Sí...

Pero en el círculo había encontrado a sus amigos, que iban al tiro de pichón, y hubiera sido descortés no acompañarles. Y allí, apenas le dejaron tiempo para tirar dos veces: se lo disputaban todos, queriendo conocer su existencia durante tres años, y le abrumaron con invitaciones.

—En cuanto a tí, querida, has alcanzado un éxito loco en casa de la duquesa: todas las damas elegantes se disputaban el honor de poseerte.

Al volver del bosque había comprado dos cuadros.

—Dos pequeñas maravillas que te traerán mañana.

Y después en la joyería, y luego en el café de la rue Royale, y a seguida a casa de un

amigo que quería conocer su opinión sobre una cuestión de carreras.

—Probablemente fundaremos un nuevo hipódromo.

Después todavía tuvo que ocuparse en una porción de esas cosas inútiles é insignificantes que hacen creer a los desocupados que ellos son la gente más ocupada de París.

Tuvo motivo para hablar durante la cena, sin cesar de decir pipros a su mujer y relacionando con ella casi todo cuanto había hecho.

El había visto ya lo que había de comprarse en casa de Binder; le habían hablado de un hermoso tronco, después de caballos de silla.

—¿Cuando vayamos los dos al bosque a caballo?

—Había examinado un bonito hotel en la rue Pergolese que sacaba a la venta el famoso banquero Candia. «Podrás visitarlo cuando quieras.»

Leonida le escuchaba admirada, preguntándose cómo había podido hacer tanto en tan poco tiempo.

Cuando Helier encendía el primer cigarrillo después de la cena—dijo entre dientes: —A propósito he visto a Montenervio, al caballero de Montenervio.

Y se echó a reír al pronunciar este título.

—¡Ah!—exclamó Leonida con voz ahogada.—¿De dónde le viene ese título de caballero, que nadie lleva en Francia desde la bienhechora Revolución?

Su marido parecía dispuesto a no acabar con Montenervio, y ella estuvo a punto de confesar a Helier que aquel hombre no era de ningún modo el amigo de que le había hablado; pero reflexionó y contestó a su esposo con naturalidad: —Montenervio desciende del caballero de este nombre que acompañaba a Hernán Cortés, y todos sus ascendientes han llevado ese título. Yo creo que él no le da mucha importancia, y que solo lo conserva como un respetable recuerdo de su familia, que es verdaderamente de muy antiguo origen.

—¡Oh! aparte ese título pasado de moda, no le encuentro nada ridículo, se apresuró a decir Saint-Hermond, y como bajo su exterior frío me parece que encierra un ser apasionado y vengativo, pienso que vale más ser amigo que enemigo suyo. Por lo demás él parece profesarte gran afecto.

—Me ha conocido niña—respondió la joven bajando los ojos. Y así en el acto dejó a su marido, bajo pretexto de que iba a acostar a su hijo, y en efecto, se dirigió al dormitorio de ésta: pero mien-

EDICION DE LA NOCHE

MINDANAO

LA VICTORIA DE MARAHUIT

El parte del general Blanco confirma lo que era de esperar, ó sea la eficacia de la victoria de Marahuit para considerar cerrada la campaña militar en la gran isla Cosarea; resta la campaña política, difícil en grado sumo y necesaria para dar por asentada nuestra dominación en aquel territorio.

Sin entrar en materia tan árdua, me limito hoy á hacer una breve reseña del proceso secular de la conquista de Mindanao.

En 1521 desembarcó en Mindanao el ilustre Magallanes, pero hasta 1599 nada se hizo para afirmar allí la dominación española; en esta fecha Rodríguez de Figueroa mandó una expedición, que permitió el establecimiento de las cristianidades de la bahía Illigan, y nada más.

En 1635 Corcuera, con el padre capitán, volvió á Mindanao, tocó en la laguna Lanao, y después de victorias poco fructíferas, dejó las cosas como estaban, ó sea la isla sometida á las razas ó familias mahometanas.

En el siglo XVIII declinó la influencia escasa de los españoles y llegó á abandonarse Zamboanga, aunque por poco tiempo.

Hasta el año 1848 no se reanudó la política de conquista en Mindanao, y desde esta fecha hasta la expedición de Tarrero á Rio Grande, en 1856, nuestros esfuerzos no fueron considerables.

Pero la marcha enérgica, decidida y acertada de la política española se inaugura en 1890, y la inicia el general Weyler; la inicia con escasos recursos, con admirable perspicacia, y con energía y talento indiscutible la realiza, y deja marcado el camino que habían de seguir, y siguieron con éxito sus sucesores, sobre todo el ilustre general Blanco.

En una breve campaña, empezó á mediados de abril de 1891 y terminada en setiembre, encerró á los moros de Lanao en su territorio; privólos de acceso á los territorios de infieles, donde tomaban esclavos; de acceso á los puertos de Illigan ó Illana, por donde comerciaban y recibían armas, municiones y dinero.

Después de varios combates, las tropas de Weyler llegaron á pisar la Laguna, y tomaron ese mismo Marahuit, que ahora ha ocupado definitivamente el general Blanco.

Cerca de cuatro siglos ha costado, pues, unir efectivamente la isla de Mindanao á los dominios españoles. Desde Magallanes á Blanco se han ilustrado muchos caudillos españoles en el campo de batalla, muchos caudillos religiosos en el campo de la propaganda cristiana. El padre Ducos, el padre Rodríguez San Pedro (padre capitán), bullen en esa historia como Figueroa, como Corcuera; y al lado de Oyanguen, de Zeñero, de Serifa, de Huertas, de Novellas, de Salcedo, y de tantos otros, tienen puesto bien ganado los padres Barrado, Juan-Martí, Sancho y otros muchos.

Pero dos nombres han de ser ensalzados en la historia futura de la conquista de Mindanao: el de Weyler, por los méritos sobriamente expuestos; el del capitán de Ingenieros Escario, que personifica al soldado llano de abnegación, de entusiasmo, de inteligencia y de patriotismo. Escario, gravemente herido al pie de la cota de Marahuit, que ya había pisado hace cuatro años, tiene su historia militar íntimamente enlazada á la de la última etapa de la conquista de Mindanao. A ella marchó en 1889; la trocha de Tukuran á la restauración de Parang-Parang, el camino militar del Agies, los fuertes de Monungán, Palmac y Ulama; todas esas páginas gloriosas de las campañas de Weyler y Blanco, son otras tantas páginas de la historia de Escario, que ha tenido vida para ver terminada la empresa.

Llegará el correo de Filipinas, y con él el parte detallado del combate de Marahuit; del cual se harán los comentarios oportunos.

GENARO ALAS.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Soldados á Cuba. Barcelona 31, 9:30 m.

Mañana se embarcarán 500 soldados para Cuba. El Ayuntamiento les obsequiará con dinero y tabaco.

Trátase de levantar el espíritu público para evitar que la despedida sea tan triste como la anterior.—Figueroa.

Disidencia política.—Dinamita robada. Barcelona 31, 9:30 m.

Desde la subida de los conservadores al poder se han reanudado las disidencias entre los fusionistas barceloneses. Dentro de poco fundarán un casino las fracciones del marqués de Alella, Henrich y González. Se asegura que serán apoyados por los conservadores disidentes.

Septenta soldados. Granada 31, 10:50 m.

Han partido en el tren correo 90 soldados de los regimientos de Córdoba, que van á Cádiz para embarcarse con dirección á Cuba.

Les despidieron los generales y la oficialidad del regimiento, el gobernador civil interino, los diputados provinciales, al alcalde, los concejales y numeroso público.

Reinó gran entusiasmo. Los expedicionarios prorrumpieron al arrancar el tren en un viva la patria.—Núñez.

Designación.

Málaga 30, 12 m.

Ha sido muy bien recibida en esta capital la noticia comunicada por el corresponsal de El Diario de considerarse seguro el nombramiento de D. Antonio Cánovas y Vallejo para gobernador de esta provincia.

El Sr. Cánovas cuenta aquí, donde suele pasar algunas temporadas, muchas simpatías y numerosas relaciones.—El corresponsal.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 30.

(Recibido el 31.) La prensa de Bucarest confirma que el gobierno de la Sublime Puerta ha declarado oficialmente que consentirá el paso por el Bósforo y los Dardanelos de los buques rumanos que tomarán parte en las fiestas de Kiel.

Paris 30.

(Recibido el 31.) Los obreros de la fábrica de cerillas fosforicas de Marsella, en número de 600, han abandonado sus trabajos, contestando á las excitaciones de los de las fábricas de Pantin y Aubervilliers.

Paris 30.

(Recibido el 31.) El general Zurlinden, ministro de la Guerra, ha enviado un coronel de estado mayor para que abra una información en la estación de Chambery, respecto de la desaparición de un importante documento que fué sustituido en el paquete por diez ejemplares de una circular sin importancia.

Berlin 30.

(Recibido el 31.) El Parlamento alemán ha aprobado que sea sometida nuevamente á una comisión la proposición del Sr. Kanitz, encaminada al establecimiento del monopolio sobre la importación de trigo.

Londres 30.

(Recibido el 31.) Los periódicos publican una nota oficiosa diciendo que, no obstante la opinión manifestada en contra por la prensa francesa, la Compañía del Níger tiene derechos soberanos respecto de la cuestión del Níger.

Añaden que el gobierno inglés ha anunciado que contestará en la Cámara de los Comunes respecto de las opiniones de los periódicos franceses, que los tratados anglo-italiano y anglo-alemán no habían sido notificados á Francia.

Berlin 31.

El Parlamento alemán ha suspendido sus sesiones hasta el día 29 de abril próximo.

Lima 31.

El movimiento insurreccional ha quedado completamente terminado y la tranquilidad sigue restableciéndose.

Simonsaki 31.

El armisticio que el Japón ha concedido á China durará tres semanas, y comprende la región de Mukden, Golfo de Petchili y península de Shantung.

Bruselas 31.

En Renaix ocurrió ayer una sangrienta colisión entre la gendarmería y los tejedores declarados en huelga.

Estos últimos hicieron una ruidosa manifestación y al intimarles que se disolvieran, atacaron á los gendarmes que contestaron con una descarga, de resultas de la cual quedó un huelguista muerto y seis heridos.

Lisboa 31.

El cónsul de España en Lisboa, autorizado al efecto por el ministro plenipotenciario señor marqués de Bendaña, ha invitado á las autoridades marítimas y militares de esta capital para que asistan á las funerales que en sufragio de las víctimas del Reina Regente se celebrarán mañana.

Se prepara una imponente manifestación de duelo y de simpatía hacia España.

EL CARDENAL BENAVIDES

POR TELEGRAFO

Zaragoza 30, 4:20 m.

Como la biografía del cardenal es muy conocida, me limitaré á consignar los siguientes hechos:

Asistió al rey D. Alfonso XII en sus últimos momentos. Administró los Sacramentos de la Confirmación y Comunión á la infanta María Teresa. Contribuyó con un peculio á terminar la iglesia de Garrapinillos. Gestionó la reconstrucción de las iglesias de Altabas y Santa Eulalia. Costó gran parte de las obras de la iglesia de Corbilla, en el partido de Egea.

Creó y dió su nombre al seminario de estudiantes pobres. Durante la epidemia celerica realizó con verdadero celo su misión evangélica, visitando á los enfermos y prodigándoles limosnas. Por estos caritativos servicios le fué concedida la cruz de Beneficencia.

Presidió los dos primeros congresos católicos y protegió incesantemente la congregación de Hijas de Santa Ana, consiguiendo que Su Santidad el Papa León XIII la diera carácter de instituto religioso.

El desarrollo en Ultramar de esta congregación y su establecimiento en la República de Venezuela son debidos asimismo á sus desvelos.

Publicó notabilísimas pastorales, siendo bien conocidas y apreciadas sus dotes de literato y de teólogo.—Fondevila.

Zaragoza 30, 7:16 m.

Aunque no se ha hecho público todavía el testamento del cardenal, parece que deja un precioso peculio á la Virgen del Pilar; algunas alhajas á la catedral de La Seo, y otras á la iglesia de su pueblo natal.

El resto de las joyas será puesto á la venta.

Las alhajas consisten en valiosos pectorales, casullas, anillos y báculos, regalos de la familia real y de un hermano del finado.

El producto de las alhajas vendidas se destinará á mandas que deja á favor de distintos conventos de religiosas; á pagar los gastos que ha originado su enfermedad, y el resto para socorrer á los pobres de Zaragoza.—Fondevila.

Zaragoza 30, 7:16 m.

Mañana se verificará el embalsamamiento del cadáver del cardenal, que permanecerá expuesto tres días en la capilla ardiente.

El cabildo se ha reunido y acordado declarar vacante la mitra, asumiendo toda jurisdicción hasta que se nombre vicario para ejercerla.—Fondevila.

Zaragoza 30, 11:40 m.

Además de las mandas que he telegrafiado, deja sus alhajas y el dinero á las iglesias de Baza, Colmenar de Oreja, Virgen, Villacarrillo, Ubeda, Jaén, Córdoba, Sigüenza y San Pedro, en Montorio de Roma, cuyo título cardenalicio llevaba el ilustre finado.—Fondevila.

Zaragoza 30, 11:40 m.

Ha regresado el obispo de Huesca, quien salió ayer para su diócesis, con motivo de conferir órdenes.

Se espera en ésta á los obispos de Jaca y Pamplona.—Fondevila.

**

El entierro del cardenal será una verdadera manifestación de duelo que hará el pueblo zaragozano á su venerable y caritativo prelado.

El ministro de Ultramar, Sr. Castellano, hijo de la capital aragonesa, telegrafió ayer dando el pésame á la familia del finado, y á la vez encargó que depositasen en su nombre una corona en la capilla ardiente.

ULTIMO TRIBUTO

Los periódicos de la isla de Cuba recibidos por el último correo nacional publican extensos detalles de la demostración de duelo público, verdaderamente excepcional, realizada por todas las clases sociales de aquel país con motivo del entierro del Excmo. Sr. Marqués de Duquesne, vicepresidente del partido reformista cubano, miembro de la más distinguida aristocracia insular y uno de los personajes más caracterizados en la vida pública de la gran Antilla.

La prensa toda, sin distinción de filiaciones políticas, hace justicia y honor á la memoria del ilustre patriota cubano que acaba de morir, recuerda y ensalza sus virtudes, relata sus dilatados servicios y refleja la expresión del hondo sentimiento que en toda la sociedad cubana ha producido la pérdida de tan valiosa personalidad, ofreciendo el hermoso espectáculo de deponer ante la tumba los ardores del combate, rindiendo sentido tributo de respeto y de dolor ante quien supo merecer el bien de la patria y el cariño y la gratitud de sus conatridanos.

Algunos diarios dedican números enteros á relatar las ofrendas depositadas ante el cadáver, las demostraciones verificadas por todas las clases sociales y el acto del entierro, que ha revestido una solemnidad y grandeza sin ejemplo, superiores á los memorables funerales de Varela, Saco y Cortina, los más suntuosos que en Cuba se recuerdan.

Todo ello confirma y amplía las noticias telegráficas que sobre ese luctuoso suceso nos trasmitió nuestro corresponsal en la Habana y fueron publicadas en nuestras columnas.

Muchas sociedades y edificios particulares ostentaron en señal de duelo colgaduras negras; más de cien coronas fúnebres fueron llevadas á mano por el inmenso cortejo que seguía al cadáver, y en sus dedicatorias observábase representada toda la sociedad cubana, las corporaciones, los centros más importantes del país, los tres partidos políticos allí existentes y numerosos organismos de la agrupación, de que era uno de los más distinguidos jefes el Sr. Duquesne; dos bandos de músicos; numerosas sociedades con estandartes; el batallón de Milicias disciplinadas, de que era coronel el difunto marqués; y más de tres mil personas, en las que se hallaba representado todo cuanto en Cuba vale y brilla, según al féretro, cuyas borlas llevaban, turnando, los representantes de las autoridades superiores y las más caracterizadas personalidades del país.

El cortejo fúnebre siguió á pie hasta el paso que da frente al Circolo reformista, donde fué objeto de una gran demostración de pena y simpatía, siendo después colocado el cadáver en lujosa carroza, tirada por ocho caballos cubiertos de negras mantas, que lo condujo al lugar del eterno descanso, seguido de más de doscientos carruajes particulares.

La isla de Cuba ha perdido, con la desaparición del señor marqués Duquesne, uno de sus grandes figuras y uno de sus mejores servidores; el partido reformista pierde del propio modo un jefe ilustre, y por sus condiciones difícilmente reemplazable; España, uno de sus elementos más adictos y uno de sus más ardientes defensores; la sociedad cubana, un miembro esclarecido, que en alto grado la enaltecía; pero ante lo que esa desgracia representa la imponente manifestación de duelo realizada por el país entero al paso del cadáver del señor marqués Duquesne, constituye para todos un gran lenitivo y un gran ejemplar: el testimonio de profundo respeto, otorgado por todo un pueblo á la memoria del que supo servir sus intereses y ser uno de sus representantes más ilustres.

Al dar cuenta de estos últimos y grandiosos tributos de que fué objeto en la Habana el cadáver del señor marqués Duquesne, reiteramos á nuestros hermanos de Ultramar la participación que tomamos en su duelo, y damos á la respetable familia del difunto marqués nuestro pésame más sincero, y muy especialmente á la señora doña Rita Duquesne del Valle, distinguida dama cubana, su hermana única, hoy residente en Madrid.

CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 30.

(Recibido el 31.) Gobernador general á señor ministro: Los cruceros Mercedes y Nueva España salieron esta tarde á cruzar las costas de Cuba y reconocer la isla Fortuna. Queda encargado nuestro ministro plenipotenciario en Washington de averiguar si vapor Warder llega con los viajeros comprobado caso contrario, saber punto donde desembarcaron.

General Lachambre salió á operaciones preparando el inmediato restablecimiento de las líneas telegráficas. No hay noticias de las operaciones en Santiago de Cuba. Sin novedad en el resto de la isla.—Calleja.

Habana 30.

(Recibido el 31.) Capitán general al ministro de la Guerra: General Lachambre ha salido hoy activar operaciones y establecer telégrafo.

Para isla Fortuna y cruzar costa fueron esta tarde dos cruceros.—Ministro Washington averiguará si viajeros van vapor Warder; en otro caso donde desembarcaron.—Comandante militar Tunas batió hoy partida Capote cien hombres, dispersándola hacia Arenas.—Sin novedad de más provincias.—Calleja.

**

La compañía alemana de vapores trasatlánticos, ha ofrecido al señor ministro de Ultramar cinco de sus mejores embarcaciones por si fuera necesario utilizarlas para el transporte de tropas.

**

Hemos leído una carta dirigida á un amigo por un militar de alta graduación, con mando en Cuba, y que ha tenido la suerte de combatir con éxito la insurrección en el territorio que manda.

Ese militar opinaba hace quince días que la insurrección ha sido un fracaso respecto al eco que ha encontrado en el país. La lealtad á España del elemento autonomista, ha sido, en concepto de aquí, la causa de ese fracaso. Podía, dice el firmante de la carta, ser difícil la extirpación de las partidas en el distrito oriental, por la topografía, por la escasez de población y por la frugalidad de los insurrectos; pero sería un pesimismo infundado asignar á este levantamiento la misma fuerza moral ni material que tuvo el de Yara.

TEATRO REAL

SIN DE TEMPORADA

La temporada del teatro Real ha terminado de modo brillante con el concierto verificado anoche en el regio coliseo, concierto dedicado á los manes de Wagner. Los aplausos consagrados á la Cabalgata de las Valkirias y á varios números de Parsifal debieron oírse hasta en el teatro de Bayreuth, si bien llegarían tan atenuados por la distancia, que no podría distinguirse cuáles eran arrancados por un entusiasmo sincero y cuáles por otro de imitación.

De todas suertes, unos y otros resonaron en la sala de nuestro Real con los grandiosos caracteres de la ovación.

Muchísimos de ellos correspondían en buena lid al maestro Campanini, que dirigió magistralmente la orquesta, y á la señora Tetraxini, que cantó de un modo maravilloso.

El público numeroso y distinguidísimo que asistió al concierto no se cansaba de aplaudir la música del maestro alemán, interpretada por la orquesta española, y el director y los cantantes italianos, de cuya triple alianza resultó una solemnidad hermosísima para el arte.

TELEGRAMA OFICIAL

Manila, marzo 31.

General encargado del despacho, á ministro Guerra:

La relación oficial bajas toma de Marahuit, siguiente: Muertos, tenientes Juan Allaquei, Manuel Aranda.—Heridos: coronel Bernal, tenientes coroneles Lasala y Villas; capitanes Aparicio, del disciplinario; Eytier y Muñoz, artillería; Escario, ingeniero; tenientes Ompulido, Juan Rodríguez, Dalmiro Rodríguez, Landa, Vallejo y Valero, del disciplinario; García Díaz, Ayenza, Erima y Alvarez Alcalde, de artillería; Martí, Navarro, Compagni y Coig, del 74; Valdeirrama, del 72. Con lo cual queda rectificado mi telegrama cifrado y privado del 19.

Nuevas noticias general en jefe continúa Marahuit atrinchero y recibiendo numerosas presentaciones régulas.—Salud ejército inmejorable y heridos todos mejorando.

SUCESOS.

A las dos de la madrugada intentó arrojarse por el viaducto de la calle de Segovia un joven, de oficio confitero.

Fuó llevado ante el juzgado de guardia.

En la casa número 18, segundo, de la calle de Santa Ana, se produjo esta madrugada un gran escándalo promovido por el inquilino de dicha habitación, á consecuencia de haber sido acometido de accesos de demencia.

Mañana será llevado al departamento de dementes del hospital Provincial.

Interin, custodia la casa una pareja del cuerpo de Seguridad.

Á las cinco y media de esta tarde se hallaba constituido el juzgado de guardia en las inmediaciones de la ermita de la Virgen del Puerto, para levantar el cadáver de un niño recién nacido, envuelto en unos trapos.

La criatura no tenía señales de haber sido muerto violentamente.

También la autoridad judicial había entendido en tres denuncias de escaso interés.

ESPECTACULOS.

El próximo miércoles se verificará en el teatro Lara el beneficio de la primera actriz doña Rosario del Pino, poniéndose una variadísima función por el orden siguiente: Primera, en una sola sección, el juguete cómico de D. Ricardo Blasco (hace años no representado) titulado El ratoncito Pérez y el monólogo escrito expresamente para la beneficiada por don Francisco Flores García, titulado ¡Real!; segunda y tercera la esplendísima comedia en dos actos titulada Quisquilas, y cuarto La rebolita, cuyo éxito es mayor cada día.

Se despachan localidades en contaduría.

El miércoles próximo se verificará en el teatro de la Comedia el beneficio de doña Sofía Alverá, con la graciosa obra en tres actos de Vital Aza, San Sebastián, martes.

Desde mañana lunes funcionará en el teatro del Príncipe Alfonso la compañía que actúa en el teatro de la Alhambra, en vista de que este teatro se hace pequeño para contener al numeroso público que de diario acude á admirar los ya célebres niños sevillanos.

Hemos recibido un ejemplar de la notable conferencia que dió el ilustrado jefe de la armada y diputado á Cortes D. Ramón Anón, en el Ateneo de Madrid, sobre el combate naval del Yalu entre chinos y japoneses, y de cuyo trabajo oportunamente hubimos de ocuparnos.

Ayer tarde se reunió la junta general del cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid, para dar cuenta de la gestión de su gestión administrativa durante el año de 1894.

La presidió el Sr. D. Fernando Fernández de Rojas, diputado fiscal, á can-

sa del luto de su presidente el señor marqués de Novales.

BIBLIOGRAFIA.

Se ha publicado el Anuario de la Bolsa, del Comercio y de la Banca, correspondiente al presente año.

El libro contiene interesantísimos datos estadísticos, cotizaciones nacionales y extranjeras, tratados de comercio, leyes y decretos sobre materia mercantil y otros antecedentes necesarios á todos los hombres de negocios.

El Anuario es un libro utilísimo y que ha merecido la aceptación del público durante los cuatro años que lleva de publicación.

**

Bromas ligeras, un elegante tomito que contiene dos docenas de preciosas, correctas é inspiradas composiciones en verso, es la primera obra de un joven que empieza con la fortuna que acompaña siempre al talento cuando éste va unido al estudio y al trabajo.

D. Alfredo López Alvarez presentose al mundo de las letras recibiendo justos aplausos y alcanzando éxito envidiable.

Como los Sres. Ramos Carrión y Pina Domínguez en el prólogo y el epílogo del libro, deseamos que al Sr. López Alvarez no le falte nunca la fortuna con que ha empezado su valiosa tarea literaria.

**

La declamación española es el título de una interesante obra, escrita por don Enrique Funes.

En el primer tomo, que hemos recibido, hace el autor un bosquejo histórico-crítico de dicho arte. Demuestra en este trabajo el Sr. Funes grandísima erudición y conocimientos en el asunto de que trata. Además la obra está escrita muy correctamente y contiene datos interesantes para el arte dramático en nuestra patria.

La declamación española es un libro, por último, muy bien impreso, todo lo cual contribuye á hacerle digno de recomendación.

**

Está próxima á agotarse la primera edición del último libro de nuestro amigo D. Jesús Pando y Valle, titulado Misión trascendental, en el que con gran competencia estudia el gran problema social, dedicando buen espacio del libro á hacer la brillante historia de la ilustre asociación de la caridad, de la Cruz Roja, que tantos y tan humanitarios servicios presta y está llamada á prestar.

El prólogo que á la obra del Sr. Pando y Valle ha escrito el sabio obispo de Sión, es verdaderamente notable.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

El undécimo, verificado esta tarde, ha sido el que más gente ha llevado á la hermosa sala del antiguo circo de Rivas. Ni una sola localidad vacía, ni un solo hueco del teatro había por ocupar. Tan grande ha sido la entrada.

Sarasate fué el objetivo de la fiesta. Estuvo el insigne navarro á la altura de siempre. Ejecutó un concierto de Mendelssohn, y además una fantasía sobre motivos del Otello, de Rossini, que arrebató al auditorio.

El público entusiasmado, delirante, pidió á Sarasate que tocara otras piezas, y el artista complacientemente nos hizo oír unas hermosísimas y difíciles variaciones sobre la muñeira y la jota.

Al retirarnos del local, aun seguía Sarasate siendo objeto de grandes ovaciones y se disponía á ejecutar otra pieza.

G.

Nos comunica nuestro corresponsal en Ubeda que encontrándose en dicha ciudad el diputado á Cortes Sr. Gallego Díaz, presentó su dimisión por telegrama del cargo de Consejero de Estado, tan pronto como tuvo noticia de la crisis.

En el círculo del partido se ha reunido el comité liberal conservador del distrito de la Audiencia, nuevamente organizado, cuya junta directiva la forman los señores siguientes:

Vicepresidente único, encargado interinamente de la presidencia, D. Leonardo Pérez; secretario general, D. Godofredo Escobedo; secretario primero, D. Julián Ayuso; secretario segundo, D. Enrique del Yerro; vocales: D. Mariano de Benito, D. Eduardo Blanco, D. Luciano López Dávila, D. Felipe Ibarra, D. Nicolás Morales, D. Fernando Vicente, D. Adolfo del Yerro, D. Tomás Minuesa, D. Pedro Cavida y D. Angel Elias.

Presidió el ministro de Fomento, señor D. Alberto Bosch, quien al acabar su discurso fué calurosamente aplaudido, y ocupaban la derecha é izquierda de la presidencia los Sres. Pérez y Escobedo, respectivamente.

Tenemos la satisfacción de hacer público un nuevo triunfo obtenido con el suero antidiftérico que en el Laboratorio Microbiológico de Madrid consiguen los Dres. Lorente, Robert y Zubierra.

Una interesante niña, nieta del distinguido senador Sr. Alvarez, ha sido curada de una difteria grave con tan precioso remedio.

Un aplauso sincero á los que con tanto interés trabajan para combatir la terrible dolencia, llevando el consuelo y la tranquilidad á las familias.

Se ha suspendido el banquete con que iba á inaugurarse el gran salón Humbert.

El Consejo de gobierno del Banco de España, presidido por el gobernador, señor Guillón, ha estado hoy á saludar al señor ministro de Hacienda.

Mañana continuará en el Senado el debate político. Rectificará el Sr. González (don J. F.), y algunos de los oradores que intervinieron en la sesión de ayer, y es posible que hable también el general López Domínguez.

El domingo próximo obsequiarán con un banquete al Sr. Silvea sus correligionarios que pertenecían ó hayan pertenecido á las Cortes.

LO DEL DIA

El escenario político necesita que los sucesos se desarrollen sin periodos de continuidad para no distraer la pública atención.

Ventilado el pleito y liquidadas las cuentas entre conservadores y silvelistas, nada tenemos que añadir á lo dicho, en que reflejamos las impresiones de los extraños y la respectiva actitud de los interesados en la contienda.

Hoy aviva la curiosidad el anunciado discurso del Sr. Sarasate, y despierta el

interés cuanto pueda decir el jefe del partido liberal.

Mañana saldremos todos de dudas, y declinará á sus últimos acontos el debate político.

Para que ningún interés le falte podrá tener hasta el de la relativa sobriedad, y quedar pronto dilucidada la cuestión de la crisis con todas sus consecuencias políticas, naturales é esperadas.

**

Se extiende la creencia de que antes de las vacaciones de Semana Santa, é coincidiendo con ellas quedará terminada en el Congreso la discusión de los presupuestos.

Los republicanos declaran su propósito de discutirlos con la atención conveniente, pero sin llegar á los procedimientos obreristas.

El Sr. P. y Margall hará un discurso en la totalidad de los ingresos probablemente, y hombre de más ideas que palabras, dejará bien consignados en la polémica todos sus puntos de vista

DE CONSUMO UNIVERSAL LAS AGUAS DE CARABAÑA PURGANTES, DEPURATIVAS, TESORO DE SALUD. — UNA PESETA BOTELLA.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 1.

Santos del día 1.º de abril. — Santa Teodora, mártir; San Venancio, obispo; San Esteban, mártir; San Víctor y Esteban, mártires; y San Macario.

BOLETIN PARA EL DIA 1.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Religiosas Servitas (calle de San Leonardo). Nuestra Señora de los Dolores; a las diez y media mayor y por la tarde ejercicios, predicando el P. Fr. Juan.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero. BUENOS AIRES... D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548. LISBOA... Sra. Repullés, rua Aurea, 146. PARIS... Agencia Española, 9, rue Chateaudun.

OCASION VERDADERA

Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE. UNA BERLINA. MONSERRAT, 20, taller de carruajes.

MODISTA

de sombreros, últimos modelos, para primavera, se hacen nuevos y refieren las antiguas. Precios económicos sin competencia. PRECIADOS, 40, 4.ª decha.

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. PRÍNCIPE, 6.

PIERNA

y chuletas cordero a 3 rs. espaldilla vaca, 65 cént.; vaca sin hueso, 4 cént. en el mostrador, a peseta, fida y pecho a 2 rs.—CARINA, ESPRITU SANTO, número 13.

CAMBIO DE DOMICILIO

La Sociedad de Oficiales de la Reserva Gratuita ha trasladado su domicilio a la calle Mayor, 70, pral., donde los interesados dirigirán toda la correspondencia.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 30 en el Observatorio de Madrid fue de 14 grados; la mínima de 2'.

MONTE DE PIEDAD

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorro 289.823 ptas., por 1.473 imposiciones, de las cuales son nuevas 253; y se han satisfecho por capital e intereses 154 imponentes, 197 de ellos por saldo.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 1.º de abril. Jefe de plaza: Sr. coronel de Artillería y Rey. Jefe de plaza: Sr. coronel de la Reina, D. Leopoldo García.

MÁQUINAS

para coser desde 15 pesetas. Se componen de todos los sistemas; se adquieren sin lodo; compramos y vendemos; se garantizan las composiciones. Lecciones a domicilio. 12 — CARMEN — 12

PIANOS PLEYEL

Magníficos modelos, verticales y de cola. Único representante de esta acreditada marca EMILIO GALLEGOS. Fuencarral, 18, entrepuentes.

REUNIONES

La sociedad Geográfica de Madrid (1.º de abril), celebra reunión ordinaria el próximo martes 2 de abril, a las nueve de la noche. El Sr. D. Rafael Alvarez García dará una conferencia acerca del "Porvenir de las razas". La sesión será pública.

REUNIONES

La Academia Médico-Quirúrgica española celebra sesión científica y publica manifiesto lunes, 3 de la noche de la noche, en su local, Montero, 25, bajo. Usarán de la palabra los académicos numerarios, Sres. Aznar, Parlo Recoder, Codina y Moliner (D. Celestino).

VACUNACION

En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, 30 y 32, se vacunan y revacuna directamente a la ternera el martes, de 2 a 4 de la tarde, gratis a los pobres.

SILLERIAS

gabinetes, mesas, muebles baratos. No más jaqueca. Desaparce MIGRAJININA, compuesta, del Dr. Caldeira, Caja 3 pesetas. De venta, farmacia del autor, ARENAL, 24, Madrid. Por 4 ptas. se envía a provincias.

MUEBLES BARATOS

Silleros y gabinetes, armarios, lino, mullido a 400 ptas. Comedores a 100 y 200 ptas. Infantiles, 34, bajo en calle y nozal. Infantes, 34, bajo en calle y nozal. Infantes, 34, bajo en calle y nozal.

PURGACIONES

Flujo blanco, Gota militar, Cura en dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas. (Se manda por correo.)

IMPOTENCIA

Cura rápida a cualquier edad y sin peligro. Tónico Koch, 7 ptas. Consulta gratis diaria y por correo. Gabinete Norte Americano, Montero, 39, 1.ª, Madrid.

PROCURADOR BARRASA

Oreales, 14. Horas: 9 a 12 y 4 a 6.

EL SEÑOR D. LUIS DE SANTA ANA Y RODRÍGUEZ DE CAMALEÑO FALLECIÓ EN MADRID EL 1.º DE ABRIL DE 1888. R. I. P. Todas las misas que el lunes 1.º de abril se digan en las iglesias parroquial de Santa María y Calatrava, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicho señor.

LAS PEPTONAS DE CARNE Y DE LECHE. EL ÚNICO ALIMENTO SIMILAR sin que sea precisa la intervención de los fermentos digestivos. Esta propiedad inimitable permite el descanso de todo el aparato digestivo, tan necesario en infantes padecimientos, sin que la nutrición deje de verificarse, dando lugar a que se restablezca la normalidad en los órganos enfermos.

IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD. La impotencia en el hombre y la esterilidad en la mujer, cuando no obedecen a defectos orgánicos, reconocen por causa ciertos trastornos funcionales que conducen a la depauperación y debilidad nerviosa; figurando entre éstos los abusos sexuales, el uso intempestivo y prematuro de dichos órganos y todos aquellos estados de excitación provocados por medios violentos o artificiales.

ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA 18-MONTERA-18. Continuamos la liquidación rápida de existencias por defunción del propietario. Aconsejamos al que tenga que comprar no se demore en hacerlo, pues las ventas que estamos haciendo son extraordinarias.

FIN DE LIQUIDACION RIVAS Y SANZ. — 11. PRÍNCIPE. 11 GRANDES REBAJAS.— ÚLTIMOS DIAS. Corbatas inglesas, tres modelos novedad, 2 ptas. Calcetines hilo Escocia, bonitos dibujos, 12 docena, 2 y 2-50.

TOS. or fuerte y crónica se cura o se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

REGULADORES. en cajas elegantes de nogal, un metro de alto, máquina de primera, muy exacta, y de quince días cuerda y campana, de 30 pesetas en adelante.

Academia de declamación de E. R. Solís, Ja-comelrezo, 8, 2.º. DEVOCIONARIOS. Desde 50 céntimos. Regentes y primera comunión en elegantes estuches.—Precios económicos.—MONTERA, 21, LIBRERÍA.

HIELO ARTIFICIAL. El despacho central de la gran fábrica La Heladora, tiene servicio noche y día.—Paseo de Murga, Montero, 35. OTRO GRAN PREMIO. El 2.º ha correspondido en el último a la afortunada lotería número 14. Remite billetes a todas partes su administrador, A. Mendoza, plaza de Santo Domingo, 15, Madrid.

EL SEÑOR D. JOAQUIN DE LA MATA Y MONTES secretario del gobierno civil de Manila, ha fallecido el día 30 de marzo de 1895, después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON MANUEL GONZÁLEZ Y RUIZ MEDRANO del comercio que fué de esta corte, falleció el 1.º de abril de 1893. R. I. P.

MADERA DE FRESCO. Se venden 14.000 arrobas de buena madera, cortada en enero último, a 15 kilómetros de Talavera de la Reina. Trairá D. Marcos Lahera, en dicha ciudad.

EL RÍO DE LA PLATA. JAOMETREZO, 19 y 21, ENQUINA A LA DE CHUNCHILLA. Inmenso surtido en sedería y lencería; paños de Lya y pieles de seda para trajes de novia, desde 3 pesetas; gros de sé; rasmiranes, hilos, damasés, surtidos e infinitud de sedas a precios increíbles.

TONICO-GENITALES DEL DR. MORALES. Cerebros pilóscos para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA esperanciosa. Cuentan 24 años de éxito y con el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja y por correo DR. MORALES, CARRETERA, 39, MADRID.

MANTAS Y COLCHAS. desde 4 reales a 400. Mantas de viaje y de pelería para caballos desde 20 reales. Alfombras de todas clases. Posada del Peñón.—Calle de Postas.

NO MAS TISIS. NI CATARROS CRÓNICOS.—Curación racional infalible con las acreditadas PASTILLAS ANTITISICAS de Cuencos, conocidas de todo el mundo. Ses pesetas caja.—Distribuidor: farmacia de Cuencos, Carrera de Alca, 3, Madrid. En Aranjuez, Sr. Montero.—Vidense en las boticas.